



# 悬空的痛

菜刀洗发水,高空坠物又伤人

6月大女婴头部被砸变形



▲高空坠下的洗发露。

▶女婴被砸后,可以看到头部明显变形。

## 女婴仍在抢救 警方排查暂没人承认

5月11日晚上9点,深圳市南山区蛇口街道一小区附近,两瓶洗发水从高楼落下,砸中一名6个月大的女婴,致其头骨骨折。

据高先生讲述,11日晚上,他妻子抱着宝宝在楼下散步,楼上突然掉下来几个东西,“有两个东西就砸到我的小孩头部,后来一看是两瓶大的洗发水,750ml,几乎是满的,然后宝宝几乎十几秒钟哭都哭不出来,颤抖,嘴唇发紫”。

女婴被砸后,一旁好心人帮忙报警并送医。深圳市儿童医院出具的CT检查报告单显示,女婴被诊断为双顶骨、枕骨骨折伴双顶部硬膜外血肿,蛛网膜下腔出血,双侧顶部头皮血肿。女婴当天被送进重症监护室,高先生提供的图片显示,女婴头部已变形。

至14日下午2时,患儿病情仍危重,医护团队正密切观察患儿病情变化,并积极给予治疗。

高先生称,事发后当地派出所进入该楼排查,“没有人承认,到现在还没有找到是从哪家住户家掉下来的”。目前警方尝试从洗发水上提取指纹等痕迹。

高先生表示,当务之急还是尽全力救治孩子,希望女儿能够好转。同时,他也希望这件事情能够得到公正的解决,“深圳楼高风大,这样的事情也不是一次两次了,希望能够真正做点什么杜绝这样的事发生,不要再有孩子受害了”。

## 天降菜刀腿被砍伤 肇事者起初不敢承认

无独有偶,广西南宁也发生一起高空坠物事件。5月9日上午,宾阳县一小区突然天降一把菜刀,恰好砍到一名男子的小腿,其右胫前肌腱断裂、右小腿皮肤撕脱伤。

民警和物管上楼调查,但无人承认菜刀是自己扔下楼的。伤者邓先生认为,在暂时找不到肇事者的情况下,物管应承担一定的责任,帮他垫付医疗费。但物管负责人坚称应由肇事者负全责。

经过物管连日来多方面调查,一位



近日来,深圳和广西南宁接连发生高空坠物伤人事件。深圳一小区天降洗发水,致使6月大女婴头骨骨折,被送进重症监护室;广西南宁一小区突然天降一把菜刀,恰好砍到一名男子的小腿……高空坠物频发,原因在哪,责任如何认定,又该如何进行防范?解决悬在城市上空的痛,任重道远。

业主联系物管,称菜刀是老人不小心掉下去的,由于老人感到恐慌,所以一直没有承认,现在业主愿意承担伤者的医疗费。但双方就赔偿费用尚未达成一致意见。

## 责任认定常存纠纷 民法典拟出新规

近年来,高空坠物抛物致人伤亡事件频发,究其原因,有专家分析,一方面是一些公民习惯不好,法律意识淡薄,意识不到高空抛物坠物的危害性,另外一方面,也与高空抛物坠物案件侦查难、追责难、执行难有关。

对于高空抛物恶性事件,公安机关会主动介入侦查,但高空坠物、抛物存在较大偶然性和隐蔽性,特别是责任人为未成年人的情况下,一旦伤人在认责赔偿上经常存在纠纷。

在中国裁判文书网上,记者搜索“高空坠物”“高空抛物”等关键词,发现近年来有不少案件因难以确定具体侵权人,最后整栋建筑的业主被判赔偿损失。

根据《侵权责任法》第八十五条的规定:建筑物、构筑物或者其他设施及其搁置物、悬挂物发生脱落、坠落造成他人损害,所有人、管理人或者使用人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。

根据《中华人民共和国侵权责任法》第八十七条规定,从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害,难以确定具体侵权人的,除能够证明自己不是侵权人的外,由可能加害的建筑物使用人给予补偿。

去年8月份,全国人大常委会法工委发言人记者会上,全国人大常委会法工委首任发言人臧铁伟回应有关如何立法规范高空抛物、坠物的提问时表示,民法典侵权责任编三审稿将在现行侵权责任法的基础上,对高空坠物追责问题作出有针对性的规定。

他强调,高空坠物最关键的一个难点主要在于要及时准确地查明责任人,“在立法方面,目前正在审议的民法典侵权责任编草案在二审时已将这个问题作为一个重点予以研究,草案三审稿将在现在侵权责任法规定的基础上对这个问题作出有针对性的规定。我们立法工作机构也将持续关注这个问题,继续深入研究和完善相关的立法”。

备受关注的民法典草案将提交2020年5月召开的全国人民代表大会审议,中国首部民法典呼之欲出。备受关注的民法典草案此前一直通过中国人大网征求意见,其中,高空抛物坠物责任的完善是群众呼声较高的意见之一。

## 防止高空抛物 小区安装朝天摄像头

究竟应当如何从根源上解决高空抛物问题?专家认为,最终需要依靠城镇居民道德素质的提高,要有安全意识、风险意识,高层住户小心谨慎,对重力加速度可能造成的打击要高度警惕。

北京市盈科(南通)律师事务所管委会主任周军认为,小区物业公司要及时排查安全隐患,发现楼层外墙及玻璃等破损时,要及时修缮;社区街道、基层司法部门要做好普法宣传工作,提高住户的安全意识。

江苏法德东恒律师事务所律师孙波建议,小区物业管委会在签订物业协议时,要将高空抛物等行为写入协议,说明此行为带来的危害性。

技术手段也不可或缺。记者了解到,浙江省杭州市某小区就购置了47个广角摄像头,呈现60度至80度朝天仰拍。据工作人员介绍,监控内容可存1个月,24小时可查看,且有特定角度,不会侵犯住户隐私。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 时培磊 综合红星新闻 南方都市报 法制日报 南国早报 新华网等整理

# 高空抛物 的杀伤力

25楼

## 巴掌大的西瓜皮

从25楼飞下如击中人头部可致人死亡

## 鸡蛋

从25楼飞下,冲击力足以致人死亡

## 空易拉罐

从25楼抛下可致人死亡

18楼

## 铁钉

从18楼抛下,能插入颅骨

## 鸡蛋

从18楼抛下,能砸破人头骨

## 空啤酒瓶

从18楼抛下,可致人死亡

15楼

## 空易拉罐

从15楼抛下,可砸破头骨

10楼

## 香蕉皮

从10楼落下产生的冲击力是其本身重量的25倍

8楼

## 盆栽

从8楼坠落产生的冲击力约为40公斤

4楼

## 拇指大的石块

从4楼抛下可砸伤头皮

## 鸡蛋

从4楼抛下会把头顶砸出脓包

## 相关链接

# 最高法: 故意高空抛物的 可按故意杀人罪论处

2019年11月14日,最高人民法院公布《最高人民法院关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》(下称《意见》)明确指出,对于故意高空抛物的,根据具体情形按照以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或故意杀人罪论处。

意见规定,故意从高空抛弃物品,尚未造成严重后果,但足以危害公共安全的,以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚。为伤害、杀害特定人员实施上述行为的,依照故意伤害罪、故意杀人罪定罪处罚。

具有下列情形之一的,应当从重处罚,一般不得适用缓刑:多次实施的;经劝阻仍继续实施的;受过刑事处罚或者行政处罚后又实施的;在人员密集场所实施的;其他情节严重的情形。

在高空坠物方面,意见规定,过失导致物品从高空坠落,致人死亡、重伤,符合刑法第二百三十三条、第二百三十五条规定的,依照过失致人死亡罪、过失致人重伤罪定罪处罚。